



今日关注

多次奸淫、猥亵幼女，一小学教师被执行死刑

中国妇女报全媒体消息 经最高人民法院核准，5月14日，海南省第一中级人民法院依照法定程序对罗崇创执行死刑。检察机关依法派员监督。经审理查明，罗崇创利用小学教师的身份与便利，于2019年至2021年间以诱骗等手段，多次奸淫幼女学生4人，并长期、多次猥亵幼女学生25

人。2023年4月4日，海南省第一中级人民法院以强奸罪、猥亵儿童罪数罪并罚判处罗崇创死刑，剥夺政治权利终身。罗崇创上诉后，海南省高级人民法院裁定驳回上诉，维持原判，并依法报请最高人民法院核准。最高人民法院经复核认为，一审判决、二审裁定认定的事实清楚，证据确实、

充分，定罪准确，量刑适当，审判程序合法，依法作出核准对罗崇创判处死刑，剥夺政治权利终身的刑事裁定。海南省第一中级人民法院在执行死刑前，对那些受到伤害的孩子，则需要用整个社会的善意、温暖和责任，帮助她们重建信任、重塑信心，让她们涅槃重生，勇敢追梦。有句话说得好，公平正义不会如太阳般自然升起，但注视本身就是一种力量。

应当特殊、优先保护。人民法院历来高度重视未成年人权益保护，对侵害未成年人权益的各类犯罪依法严厉打击，对严重损害未成年人身心健康、严重挑战法律和伦理道德底线的性侵犯罪，始终坚持依法从严惩处，对犯罪情节特别恶劣、罪行极其严重的极少数犯罪分子，坚决依法判处死刑，绝不手软。

严惩，彰显保护未成年人的国家意志

□ 韩亚聪

对孩子们的亵渎和伤害，是法治社会不能容忍之恶。

5月14日，多次奸淫、猥亵幼女的小学教师罗崇创被执行死刑。这是对社会公序良俗的坚决捍卫，传递出法律对于极端之恶严惩不贷的坚定决心，彰显了严格保护未成年人的国家意志。

不忍想象，当罪恶之手伸向稚嫩的孩子，她们是多么的无助和惊恐。保护未成年人健康成长，是文明社会必须守牢的底线。从宪法、刑法到未成年人保护法，法律的保护网厚重坚实。对于侵害未成年人身心健康的恶行，我们的态度坚决严厉，尤其对强奸、猥亵等性侵害未成年人犯罪，依法从严从重显现强大的震慑作用。

执行死刑，大快人心，但绝非案件终

点，审视和反思对于杜绝类似事件的重演是必不可少的。本该扎紧的安全屏障为何一再失守？需要我们追根溯源、查补漏洞。只有这样，孩子们才不会再处危境。对于那些受到伤害的孩子，则需要用整个社会的善意、温暖和责任，帮助她们重建信任、重塑信心，让她们涅槃重生，勇敢追梦。有句话说得好，公平正义不会如太阳般自然升起，但注视本身就是一种力量。

此案对犯罪分子处以极刑，既是对社会正义的回应，也是具有标志意义的警示，表明法律对惩处侵害未成年人的黑手，始终保持“零容忍”态度。同时，我们需要构建一种体系化的力量——法律以“惩”之利剑筑牢“戒”之后盾，学校和家庭发挥日常保护的基础性、主体性作用，社会各界持续提供多样化的关怀关爱，来共同守护“国家的未来、民族的希望”。

让“军民鱼水情”成齐鲁大地最暖底色

(上接1版)除了巾帼致富带头人，姜波还有个被周边妇女姐妹称赞的“头衔”——“最美兵妈妈”。作为一位资深兵妈妈，为新兵妈妈们排忧解难成了姜波的光荣使命。“我们合作社里不少社员都是军属，只有家里生活好了，军人们在部队里才能更放心。”姜波于2013年自费成立农民田间学校，把农业专家请到田间地头，更是对蔬菜种植的兵妈妈们“靶向”培训，有种植管理上的问题第一时间帮助解决。同时，在生产之余，被众人称为“姜大姐”的姜波也经常给新兵妈妈们讲“沂蒙红嫂”“沂蒙母亲支前”等故事，并分享着自己儿子入伍时的心情和趣事。

据介绍，山东省妇联联合省民政厅、省退役军人事务厅、省军区政治工作局，持续开展“十佳好军嫂”“十佳兵妈妈”选树活动20余年，共选树山东省“十佳好军嫂”“十佳兵妈妈”260名，通过举办先进事迹报告会、座谈会、颁奖会等形式，讲述她们胸怀家国情怀，用实际行动默默支持子女参军入伍、保家卫国，在平凡中铸就伟大的感人故事，展现出山东广大军属心系国防、无私奉献、勤劳善良、自立自强的精神风貌，引领全省广大妇女传承红色基因，勇担时代使命，在投身中国式现代化山东实践中彰显巾帼之志、巾帼之力、巾帼之美。各地妇联组织将“爱国拥军”纳入“五好家庭”“最美家庭”等各类典型选树内容，全省涌现出“好军嫂”“兵妈妈”等先进典型千余名，全方位展现新时代军嫂、兵妈妈的时代风采，激发广大妇女爱国拥军的光荣感、使命感和责任感。

做实暖心实事，当好贴心“娘家人”

“我和很多军人夫妻一样，与丈夫常年分居两地，临近预产期丈夫才回来陪产。之前的每次产检都有志愿者全程陪同，我心里特别温暖、踏实，也觉得当军嫂很自豪。我会一如既往地支持丈夫安心在部队工作，当好‘贤内助’，解除他的后顾之忧，守好我们的小家。”近日，军嫂黄月在济南市妇幼保健院顺利生产，她也成为济南市“军嫂孕产绿色通道”的又一个受益人。

“这个政策真是太贴心了，非常感谢社会和医院给我们提供的便利，让军嫂能安心度过人生中这至关重要的一关，也能让我们在一线的军人安心。”军人王先生真心为这项服务点赞。

“2022年，济南市公布了第一批‘军嫂孕产绿色通道’试点医院，是全国首个关于军嫂群体常态化运作的孕产绿色通道，目前公布的两批试点医院5家，服务了近650位军嫂，为军嫂孕产检提供便利、送去温暖。”济南市妇联宣传部部长杨小朋告诉记者。山东省妇联联合省人社厅等部门举办专场招聘活动，帮助军属就业创业；打造“鱼水情深·缘起军旅”军地联谊活动品牌，当好“热心红娘”，为军地青年搭建交流交往、携手共进的广阔平台，帮助他们建立友谊、收获爱情。各级妇联组织充分发挥“联”字优势，开展帮扶慰问英雄烈士家庭、为生活困难的“兵妈妈”申请救助金等，建立“军营红娘”QQ群、“红娘义工联合会”等，举办“一见钟情·浪漫七夕”“武”与你有缘·青年联谊会”等军地青年交友联谊活动，为军人及家庭送去关爱和温暖。

山东省妇联党组书记、主席孙丰华表示，山东是沂蒙精神发源地，有着拥军优属的光荣传统，在长期革命、建设和改革发展过程中，全省军民生死与共、水乳交融，尤其是广大山东妇女自强不息、甘于奉献，在双拥战线作出了不可磨灭的历史贡献。下一步，山东省妇联将广泛宣传军民同心、合力攻坚的生动实践，讲好双拥生动故事，进一步团结凝聚全省妇女积极投身双拥事业，为实现中国梦强军梦彰显巾帼担当、作出巾帼贡献。

“四联维权”走出基层社会治理新路径

(上接1版)

为畅通妇儿维权渠道，岚皋县建立了“县有维权中心+镇有维权站+司法系统有维权岗”的综合维权服务平台，即在县司法局设立“岚皋县妇女儿童维权中心”，各镇司法所设立“维权站”，县公安局、县检察院、县法院建立“维权岗”，通过上下联动打造以维权热线接听、信访接待、法律援助、心理咨询、紧急救助、婚姻家庭纠纷调解于一体的综合维权服务平台。目前，岚皋县已在政法系统建立妇女儿童维权绿色窗口17个，开设25个“暖阳”品牌工作室。2020年以来，受理、办理、调解妇女儿童案件500余起，满意率达98%以上。开展司法救助114起，救助金额80余万元。

“服务联盟”建强维权队伍

“没有‘胡妈妈’的‘牵线搭桥’，我到现在还是单身汉。现在结婚了，就计划着好好工作多挣点钱，把我们的小家庭经营好。”岚皋县铁佛寺社区37岁的刘兴莽过去在外地经营理发店，因为疫情生意不济而倒闭，自此整个人长时间萎靡不振。“爱满岚皋”红娘志愿服务队的“红娘”胡义珍知道后，一边为他做心理疏导，一边张罗着帮他找对象。今年年初，刘兴莽在胡义珍的帮助下完成了婚姻大事。“现在我全职做抖音主播，月收入1万多块，将来还要继续努力，争取为家乡发展出点儿力。”如今的刘兴莽对未来充满希望。

近年来，岚皋县创新推出“岚皋妹子”+志愿服务模式，精选45名基层妇联主席组建“爱满”岚皋红娘志愿服务队，开展相亲活

动14场次，线上线下促成50余对单身青年走进婚姻殿堂。与此同时，选聘33名有调解经验的基层妇联主席担任县法院特邀调解员，采取专业培训、就近委托、分类补助的方式参与基层矛盾纠纷化解。目前，全县联合2400名妇联执委组建了千名“岚皋妹子”志愿服务队，服务队累计组织招工活动498场(次)、扶贫帮困675人(次)，普法及妇女维权宣传470次，调解家庭纠纷461次。

“调防联合”事前协同发力

“要不是县婚调委及时介入，给我们讲法律、讲道理、讲责任，我这个家早就散了。”前不久，岚皋县民镇德胜村村民冉红军在与妻子“破镜重圆”后感激地说。过去，冉红军嗜酒如命，酒后总是因家庭琐事与妻子吵闹，妻子产生了离婚的念头。婚调委专职调解员陈英了解情况后，数次上门走访，并组织夫妻及村干部、公安干警、妇联干部等召开座谈会，面对面进行调解。最终，冉红军认识到自己的错误，并诚恳地向妻子写了保证书，夫妻俩和好如初。

为妥善化解妇女儿童矛盾纠纷，岚皋县加强“调防联合”，一方面创新家庭矛盾纠纷前期处置机制，统筹运用婚调委、妇女议事会以及“陈姐工作室”民间人才等调节力量，广泛收集线索，及时就地开展婚姻家庭矛盾先期调解；另一方面县平安办、妇联、公安、司法等部门协调联动，实行“一站式办案”线索互通会商机制，实现“一头受理、内部移交”。

“行动联心”彰显关爱温度

岚皋县石门镇铁佛小学教师包芳发现，

五年级学生周梦最近明显变得开朗活泼了。“以前，由于父亲早逝、母亲改嫁，家里没人管，她的性格十分内向，学习成绩也不好，县上‘朝夕夕念’志愿服务队来了以后，为她制定了专门的干预方案，现在周梦能和同学顺畅交流，积极参与校园活动，成了小朋友们的‘开心果’。”包芳回忆。

“朝夕夕念”暖心行动是岚皋县妇联牵头建立的爱心慈善公益项目，通过走访慰问、发放暖心基金、爱心物资等形式为特殊困难妇女、困难留守儿童办实事、解难题、送温暖。成立以来，已募集“朝夕夕念”暖心基金36万元，参与、受益人群突破2万余人次。为了让温暖惠及更多妇女儿童，该县还打造了“巧媳妇”就业创业品牌，为女性劳动力提供技能培训，激发创业就业潜力，带动1000余名妇女直接就业，发放妇女小额贴息贷款36笔795万元。

“岚皋县‘四联维权’模式，是新时代‘枫桥经验’的实践与发展。它多角度维护了妇女合法权益，有效破解平台不优、人力不足、机制不活等问题，提升了妇女获得感、幸福感和安全感。”安康市委常委、组织部部长韩晓晖表示，下一步，安康市将统筹推进党建引领基层治理和基层政权建设，坚持问题导向，听民声、知民意、集民智、聚民心、解民怨，着力破解基层治理中的突出问题，针对外出务工妇女较多的实际问题，深化妇联改革，尝试在其集中区域建立“行囊妇联”，实行“候鸟式”管理，党群共建，切实通过党建引领，让红红火火起来，真正为安康高质量发展注入充沛的“半边天”力量。

至柔至刚“巢天骄”守护“朝阳”不止步

(上接1版)

在“巢天骄”，每位成员都有一个共识：即未成年人案件的每一本卷宗，承载的都是一个孩子的人生重量，也决定着一个个家庭的走向。

“多做一点，再多做一点。”聚焦主责主业，她们力求高效办好每一件案件。截至目前，“巢天骄”未检工作室已提前介入并办理各类涉未成年被害人刑事案件30余件，所有起诉案件均获得法院有罪判决。协助异地帮教12次，开展检察听证8次，心理疏导两次。

杨琼记得，她和同事办理的那起监护人侵害案件，在刑事案件依法从严从重打击侵害人的同时，综合履职开展民事支持起诉撤销监护权，成为合肥市首例检察机关支持起诉撤销监护权的案件。“这‘多做一点’的工作，可有效帮助被害人走出‘重启人生’的第一步。”

在繁忙的本职工作之外，她们坚持“请进来”与“走出去”相结合，通过“检察开放日”“双提升”实地走访等方式，掌握巢湖地区未成年人实际情况，深挖涉未成年人保护的薄弱区域。

“案件办理结束，常常也是‘治未病’的开始。”据介绍，她们曾在办理一起涉恶案件后，就发现存在的一些现象发出社会治理类检察建议：一是加强监督，严格对旅馆、网吧等娱乐场所审批及排查等专项监督工作；二是加强教育，提升对涉案未成年人及涉案场所负责人法治意识；三是加强社会治理，从源头上堵塞漏洞、强化管理。该建议填补了合肥市“十大行业”中的文旅行业综合治理检察建议的空白，被评为合肥市检察机关优秀检察建议。

“一体化”联动，构建保护体系

几年前，一起监护人虐待未成年子女的刑事案件，一度成为网络舆论焦点。

“该案发生时，被侵害人才一周岁。”案件办理检察官陈晓曼回忆，公安机关介入后，我们第一时间会同市妇联、团市委、社会组织等上门，调查取证，提供司法救助、心理疏导等多元综合救助。最终，检察机关以侵害人陈甲(化名)构成虐待罪向法院提起公诉并对其提出有期徒刑八个月的量刑建议。人民法院依法作出刑事判决，支持了检察机关指控罪名、量刑建议。

“复盘”该类案件时，“巢天骄”未检工作室认为，侵害未成年人案件常常存在因发现晚、报案不及时等导致的打击不力问题。为精准打击，依法严惩侵害未成年人犯罪，“巢天骄”与市妇联、公安局等单位，先后建立起性侵未成年人案件提前介入机制、强制报告制度和未成年被害人医疗绿色通道，破解优化侦查取证的质量和效果，同时最大限度防止办案对未成年被害人造成“二次伤害”。

法律知识匮乏，也是侵害未成年人犯罪发生的重要原因。工作室的干警则利用法治副校长这一载体，持续加大对留守困境儿童较多的农村、城乡接合部等地区学校及重点人群的法治教育支持力度，补缺偏远地区、乡镇学校法治教育短板。

截至目前，该院已有27位法治副校长，“所有院领导、员额检察官都担任”。其中，村镇学校超过半数配备法治副校长，检察长带头担任农村地区中小学法治副校长，检察长带头担任农村地区中小学法治副校长，检察长带头担任农村地区中小学法治副校长，检察长带头担任农村地区中小学法治副校长，检察长带头担任农村地区中小学法治副校长。

推动法治副校长实质化履职，迄今已开展法治进校园宣讲活动200余场，覆盖学生数万人，发放宣传手册近2万份。协助学校对不良行为学生进行针对性预防犯罪活动40余次。开展法治微课堂20余次，法治微书房活动两次。

创新工作机制，“六大保护”同向发力

5月5日，在巢湖市图书馆的“家长课堂”，“巢天骄”未检工作室干警陈晓曼，给未成年人及家长带来了一堂生动有趣的家庭教育法治课。法制科通过丰富多彩的形式，将未成年人保护法 and 家庭教育促进法的“种子”种进了家长和孩子们的心里。

据介绍，近两年，这样的家教法亲子课堂已经成为巢湖市学校、社区的“常规动作”。“促推未成年人保护法提出的‘六大保护’(家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护)，我们坚持一案多查，‘多元化’结合，创新‘个案办理一类案监督一溯源治理’模式。”杨琼介绍。

一是针对侵害未成年人犯罪案件，坚持“一案一分析、一案一整改”，深入剖析案件发生原因，并与有关职能部门开展联合检查，提出对策建议；二是继续紧盯容易诱发未成年人违法犯罪或遭受侵害的场所、行业和领域，持续跟踪监督完善社会管理漏洞；三是及时总结类案监督经验，通过会签文件、搭建平台阵地等方式推动建立未成年人综合保护机制。

创建“1+5”服务新模式。2022年3月，合肥市首个由检察机关牵头，市妇联、民政局、团市委、关工委、社工组织共同参与的“家庭教育指导工作站”，在巢湖市凤凰山街道北大街社区挂牌成立。随后，在该社区和市图书馆，挂牌两所“家长学校”，常态化开展普法课堂，为促进家庭教育指引和赋能，为涉案未成年人提供及时、有效的救助帮扶。

目前，针对家庭教育缺失、监管不当等问题，“巢天骄”已向涉案未成年人的监护人制发督促监护令3份；协同教体局等单位至辖区内各中小学校开展督导检查，发现并督促整改问题10余条；牵头出台《构建未成年人检察工作社会支持体系合作框架的实施方案》等涉未成年人保护文件7份……

“未成年人案件工作，绝不是就案办案这么简单，要注意发现涉未成年人案件背后暴露出来的社会问题，推动解决保护未成年人的热点、难点和痛点问题，在综合履职中推动社会治理。”采访中，巢湖市检察院相关负责人表示，“巢天骄”未检工作室将继续以法治为“剑”，“零”容忍侵害未成年人刑事案件，用爱心和柔情，让更多未成年人向阳而生。

(上接1版)

任命杨仁火为中华人民共和国驻几内亚比绍共和国特命全权大使。
六、免去曹小林的中华人民共和国驻汤加王国特命全权大使职务；
任命刘为民为中华人民共和国驻汤加王国特命全权大使。
七、免去林先江的中华人民共和国驻多米尼克国特命全权大使职务；
任命储茂明为中华人民共和国驻多米尼克国特命全权大使。
八、免去蔡燕的中华人民共和国驻厄立特里亚国特命全权大使职务；
任命李响为中华人民共和国驻厄立特里亚国特命全权大使。